
ΣΤΡΕΨΗ



Στρέψη

• Θα αναλύσουμε τις τάσεις και τις ροπές δομικών 
στοιχείων κυκλικής εγκάρσιας διατομής τα οποία 
υπόκεινται σε ζεύγη ροπών στρέψης. 

• Τα ζεύγη αυτά έχουν ίσο μέτρο και αντίθετες 
διευθύνσεις και εφαρμόζονται περί τον 
κεντροβαρικό άξονα των στοιχείων.



Ορισμός Στρέψης
• Ένας άξονας ή μια ράβδος 
καταπονείται σε στρέψη όταν 
επάνω σε αυτή επενεργούν ζεύγη 
ίσων και αντίθετων δυνάμεων που 
τα επίπεδα τους είναι κάθετα 
στον κεντροβαρικό της άξονα. 

• Η στρέψη αποτελεί ένα είδος 
απλής καταπόνησης όπως αυτό 
της κάμψης και του εφελκυσμού.



Βασικές παραδοχές
• Επειδή η πραγματική κατανομή των τάσεων υπό την επίδραση ενός 
δεδομένου φορτίου είναι υπερστατική και συνεπώς η ανάλυση είναι 
πολύπλοκη θα αναπτύξουμε μία απλή θεωρία η οποία βασίζεται στις 
εξής απλές παραδοχές: 

1. Το υλικό είναι ομογενές και γραμμικά ελαστικό 

2. Οι κυκλικές διατομές παραμένουν κυκλικές κατά την στρέψη 

3. Οι κυκλικές διατομές παραμένουν επίπεδες κατά την στέψη 

4. Οι κυκλικές διατομές περιστρέφονται σαν στερεοί δίσκοι. 

• Οι παραδοχές αυτές επαληθεύονται πειραματικά όχι για άξονες με 
τυχαία διατομή αλλά μόνο για άξονες με κυκλική διατομή.



Βασικές έννοιες στρέψης
• Το ζεύγος των δυνάμεων προκαλεί σε κάθε διατομή της 
ράβδου μια ροπή, που ονομάζεται ροπή στρέψης. 

•  Αν τα ζεύγη είναι περισσότερα τότε η ροπή στρέψης 
ισούται με το αλγεβρικό άθροισμα όλων των ροπών που 
προκαλούν τα ζεύγη. 

• Αυτό το είδος καταπόνησης τείνει να περιστρέψει την 
ράβδο γύρω από τον άξονά της.



Στρέψη ράβδου κυκλικής διατομής

•  Στην καταπόνηση της στρέψης απαιτείται ο προσδιορισμός των 
διατμητικών δυνάμεων, τ, και της γωνίας στροφής φ των 
διατομών. 

• Το μέτρο διάτμησης, G, είναι ο λόγος της διατμητικής τάσης, τ, 
ως προς τη διατμητική παραμόρφωση, γ: 

• Το G συνδέεται με το μέτρο Young και το λόγο Poisson, ν, από 
τη σχέση: 



Ανηγμένη γωνία στροφής

• Θεωρούμε στοιχειώδη δίσκο 
μήκους με σχετική περιστροφή 
dφ. 

• Η ακτίνα R=(ΚΒ)= (ΚΒ’) 

• Η ευθεία περιφέρειας 
(ΑΒ)=(ΑΒ’) 

• Η τυχαία ευθεία ( ΓΔ) =(ΓΔ’) 

• Ισχύει:  

• για τυχαία ακτίνα r: 

• (1)=



Ανηγμένη γωνία στροφής




























